



Δεν είναι τυχαίο ότι η φράση για την «ανάκτηση της λαϊκής κυριαρχίας» επαναλήφθηκε πολλές φορές στις προγραμματικές δηλώσεις του Αλέξη Τσίπρα, που κατέβηκε από το βήμα της Βουλής κατα χειροκροτούμενος

## Τα μηνύματα εστάλησαν

Με τις προγραμματικές δηλώσεις να κινούνται στο ίδιο μήκος κύματος σε σχέση με όσα έχει διατυπώσει ο Αλ. Τσίπρας στους ξένους συνομιλητές του, στο παρασκήνιο Ευρωπαίοι παράγοντες προχωρούσαν σε «αναγνωριστικές» επαφές με το κυβερνητικό και οικονομικό επιτελείο

«**Ε**ίμαστε σάρκα από τη σάρκα αυτού του λαού, ερχόμαστε μέσα από τις σελίδες της ιστορίας αυτού του λαού, αυτόν τον λαό θα υπηρετήσουμε. Είμαστε κάθε λέξη από το Σύνταγμα αυτής της χώρας. Σε αυτό το Σύνταγμα ορκιστήκαμε, αυτό θα υπηρετήσουμε».

► Του **ΝΙΚΟΥ ΣΒΕΡΚΟΥ**

Τα λόγια με τα οποία έκλεισε την ομιλία του χτες ο πρωθυπουργός συνοψίζουν το μήνυμα που θέλησε να στείλει στο εξωτερικό, αλλά και στο εσωτερικό. Αλλωστε, η σκληρή διαπραγμάτευση, που διεξάγεται με ένταση στο παρασκήνιο, και οι επικείμενες κρίσιμες συννοδοί στις Βρυξέλλες δημιουργούν την ανάγκη για μια σαφή πολιτική λύση.

Οι προγραμματικές δηλώσεις του δεν κινήθηκαν σε διαφορετικό μήκος κύματος σε σχέση με τα όσα έχει διατυπώσει σε ξένους κορυφαίους συνομιλητές του τις τελευταίες ημέρες. Ο πρωθυπουργός θέτει ως αδιαπραγμάτευτη αρχή το πρόγραμμα απόρριψης της λιτότητας βάσει του οποίου του εμπιστεύτηκε ο ελληνικός λαός τη διακυβέρνηση της χώρας.

Κομβικό σημείο των τοποθετήσεων του αποτελεί επίσης το γεγονός ότι η τήρηση του προγράμματος αποτελεί πρωτίστως ζήτημα αξιοπρέπειας του λαού, του ίδιου αλλά και της πολιτικής δύναμης που εκπροσωπεί, του ΣΥΡΙΖΑ, που δεν έχει εξάρτηση από την εξου-

σία. Αυτά αναμένεται να επαναλάβει και σήμερα στον Αυστριακό καγκελάριο. Θα τον συναντήσει στη Βιέννη μετά από πρόσκληση του ίδιου του σοσιαλδημοκράτη Βέρνερ Φάιμαν.

Ενόσω οι υπουργοί συνέγραφαν τους θεματικούς άξονες των προγραμματικών δηλώσεων και η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ επικύρωσε τη σχετική εισήγηση, με ορισμένους βουλευτές να θέτουν ερωτήματα μόνο για τη χρονική τοποθέτηση και όχι για την ουσία των δεσμεύσεων, στο παρασκήνιο Ευρωπαίοι παράγοντες προχωρούσαν σε «αναγνωριστικές» επαφές με το κυβερνητικό και οικονομικό επιτελείο.

### Επί τάπητος

Φαίνεται ότι στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης τίθενται πλέον η μορφή και το περιεχόμενο της ενδιάμεσης συμφωνίας στην οποία στοχεύει η κυβέρνηση, με τους Ευρωπαίους να εμφανίζονται πρόθυμοι να βρουν μια συμβιβαστική λύση.

Τα σενάρια που έχουν προταθεί στην ελληνική πλευρά δείχνουν ότι τα προαπαιτούμενα μέτρα, για τα οποία είχε δεσμευτεί η προηγούμενη κυβέρνηση, δεν έχουν ιδιαίτερο μέλλον. Την ίδια -κακή- τύχη φαίνεται να έχει και το σχήμα της τρόικας, η οποία δεν αποκλείεται να αφήσει τη θέση της στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ η πλευρά

των δανειοδοτικών θεσμών επιθυμεί να διασφαλιστεί ότι η νέα κυβέρνηση δεν θα προχωρήσει σε ελλειμματικούς προϋπολογισμούς.

Είναι ωστόσο προφανές ότι η διαπραγμάτευση που έχει ξεκινήσει θα λάβει τη μορφή μιας «διελκυστίνδας», με την πλευρά των Ευρωπαίων να τραβούν το σκοινί τόσο σε ρητορικό όσο και σε διαπραγματευτικό επίπεδο.

Πέραν αυτών, ο πρωθυπουργός διαβεβαίωσε με ιδιαίτερο συναισθηματισμό τους πολίτες στην Ελλάδα ότι θα υπηρετήσει τα συμφέροντά τους μέχρι κεραίας. Δεν είναι τυχαίο ότι η φράση για την «ανάκτηση της λαϊκής κυριαρχίας» επαναλήφθηκε πολλές φορές στις προγραμματικές δηλώσεις, ενώ επ' αυτού βασίστηκε και το κάλεσμα προς τις άλλες πολιτικές δυνάμεις.

Εθεσε στην πρώτη γραμμή των κινήσεών του την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης, επισημαίνοντας παράλληλα ότι η κυβέρνησή του έχει πλήρη συναίσθηση των δυσκολιών.

Εξέφρασε άλλωστε τη βεβαιότητα ότι η κυβέρνηση «θα μείνει στη συλλογική μνήμη ως η κυβέρνηση που τήρησε τον λόγο της και εκπροσώπησε τίμια, αταλάντευτα, χωρίς πισωγυρίσματα όλους και όλες ξεχωριστά τις Ελληνίδες και τους Έλληνες, εν ονόματι και κατ' εντολή των οποίων βρίσκομαι σήμερα ενώπιόν σας».